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LLita hemo Hayuutun?

30. KpMBONMHMU|CKO KpeTatbe MaTepujanHe
Tauke. bp3unHa u yop3are Tauke.

31. bp3nHa u ybp3are Tauke y [lekaptoBom
KOOPAUHATHOM CUCTEMY.

32. MpupoaHEe KOMNOHEHTEe bp3uHe u
ybp3atba Tauke. [MNonynpeyHuK KpuBuHe
TpajeKkTopuje.




KnHemaTtmka

[eo mexaHuKe Koju ce 6aBu nyvasarmhem
KpeTarba MaTepujanHux Tana He ysumajyhu y
003up pejcTBa Koja YTUYY Ha Hera.




KPUBOZIMHN|CKO KpeTame
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[leKkapToB KOOPAMUHATHU CUCTEM
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[MpuUpoAHN KOOPAMHATHU CUCTEM
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[MpuUpoAHN KOOPAMHATHU CUCTEM

e [lonlynpevyHnK KpMBUHE TPajeKTopuje
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4.10 Kperamme Tadke OIIMCAHO je MapaMeTapCKHM jeIHadnHaMa KpeTaiba:

x(t) =4t — 2% y(t) = 3t — 1.5¢°.

Oapeanru objlacT Kperama W TpajeKTopujy marepujajHe Tadke. Qpeaurn
110JI0Kaj, Op3uHy u yOp3ame Tadke y TpeHyTimuMa tg = 0, t1 = 1s u t9 = 2s.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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TpajeKkTopuja
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TpajeKkTopuja
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[Tonoxkaj, 6p3nHa n ybpsame
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4.11 3a kperame TadKe OMMCAHO [IaPAMETAPCKUM jeHaYNnHAMA
c(t) = at;  y(t) = bt

OJIPEJIUTH TPajeKTOPH]Y TadKe, BeKTOpe Op3uHe W yOp3ama U IhUXOBE WHTEH3U-
TeTe y NPHU3BOJ/bHOM TPEHYTKY Bpemena. OQapeauTH TAHIM€HTHO M HOPMAJIHO
yOp3ame u NoJIyITpevIHUK KPUBUHE TPajeKTopHje y TPeHyTKy 1 = 1s o] nmoderka

KpeTaba.

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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4.12 Kperame Ta'Ke je OIHCAHO MapaMeTapCKUM jeHa'THHAMA:
x(t) =5cost; y(t) =3 —>5sint.
Oapeauru:
a) TPajeKTOpHjy TavdkKe;
6) mosoxkaj, 6p3uHy U yOp3ame Tauke y TpeHYIHUMa t1 = 7/2s u ty = 7s;

B) TaHTE€HTHO W HOPMAJIHO yOp3ame U MOJIYIPeTHIK KPUBHHE TPajeKTopuje y
IIPOU3BOJ/bHOM TPEHYTKY BpeMeHa {.

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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4.13 3a KpeTame TavKe OMUCAHO TapaMeTapCKAM jeTHadnHaMa:

x(t) =3 +4sint;  y(t) =2+ Hcost,

OJIPEJINTH TPajeKTOPHJY, a 3aTUM OJIPEIUTHU I10JI0XKa], Op3uHy U yOp3ame, Kao
U TAHTEHTHO W HOPMAJHO yOp3aibe W MOJYIPEIHUK KPUBUHE TpajeKTopHuje y
MOIIIETHOM TPeHyTKY to = 0.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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4.14 Kpertame Tadke je OIMHCAHO IMapaMeTapCKHM jeIHadnHaMa:

OpenTn:
a) TPajeKTOpHUjy Tadke;
0

* .
TpeHyTak t* y kom he ce tauka nahm na y—ocwu;

)
) BekTOpe Op3uHe u yOp3ama y TPEHYTKY 1]
)

TAHT€HTHO W HOPMAJIHO yOp3ame U MOJIyIIPeYHUK KPUBUHE TPajeKTopuje y
TPEHYTKY 17,

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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4.15 Bo3 ce kpehe 1y»k HnpaB/IMHH]CKOT
nena upyre AB jeaHOINKO Op3MHOM 19 =
65km/h. Y nosoxajy B npenasu
Ha KPUBOJIMHUJCKH €0 TIpyre KOju je
KPYKHOI' OOJIMKa TIoJIynmpedyHuKka R =
1250m.  Komuko je yOp3ame BO3a Ha
KPUBOJIMHU]CKOM JIeJIy TPajeKTOpHuje akKo
ce 3Ha Jla je HacTtaBuo Jjja ce Kpehe
0e3 1poMeHe WHTEH3UTEeTa Op3uHEe vo?
Komko 6u 6uio merosBo yOpzame 1a je
nojgyupedauk kpyra [& = 800m? Ha
KOj]y BpeJHOCT v OM TpedaJjio CMamUTH
HHTEH3UTeT Op3uHe 1a yoOp3aibe BO3a Iy2K
KPY2KHEe TpajeKTopuje mojynpednnka R =
800 ©Oyxe mMcTOr MHTEH3UTETa Kao IPH
KpeTamy Op3mHOM vg II0 TPajeKTOPUju
mojiynpednnka [ = 1250m7

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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4.16 IIpojexkTns m3dadeH u3 aBUOHA Kpehe
ce carjacHo cjenehum  mapamerapcKum
jeTHaYnHaAMA:

x(t) = vot; y(t) =h— %gtz.
Oxapenurn  Op3uny, yOp3ame, IPHUPOJIHE
KOMIIOHEHTe  yOp3ama ©  IOJIyIIPEeYHUK
KPUBUHE TPajeKTOpPHUje y IMOYETHOM TPEHYTKY
to = 0. IlpermocraBuTu jma je rr—oca Be3aHa
3a TJIO, a y—O0ca yCMepeHa HaBUIIIE.

Line of flight

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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4.17 Ilecak ce ca TpakKacTOr TpPaHCIIOPTEPA
n3balyje y JeBKAcTy MOCY/y IIOBe3aHy Ca
BEePTUKAJIHOM IeBH. AKO ce 3pHIA IeckKa
kpehy gy TpajekTopuja onucaHuX y 3a/1aTKy
4.16, oapenuTn y KOJUM Ce TpaHHUIlaMa MOKe
MemaTu Op3mHaA vy TPAKacTOr TPaHCHOpTepa
Jia Om 1recak CUTYPHO YIIa0 y TOCYTY.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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4.18 Marepujasina Tadka ce Kpehe caryracHo ciejgehum mapamMerapckum jegHa-
qUHAMA:

x(t) =acoskt; y(t) = %(1 — cos kt).

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW
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4.19 Kocu zumay - ocrnosru basucmuyuku npobaem. IIpojekTni mszbaden ca
MOBpITHHE 3eM/be ce Kpehe caryacHo cefehnv mapamMeTapcknM jeTHadmHAMA!

, 1
x(t) = votcosa;  y(t) = votsina — §gt2,

rie je vg modeTHa Op3WHa, (v yrao ejaeBalyje, a ¢ TPaBUTAIIMOHO yOp3ambe.
a) Ilokazarm ma je Tpajekropuja Tauka mapabosia duja je je jeqHadnHa;

9 2
5 o U
21:-'0 COS4 (v

y(r) =rtga —

0) Ompemntn mHasjehy BucHHy J1eTa TavKe - Ymaz -

B) OspeauTn MecTo Ha KOM he MPOjeKTHII TIOHOBO YJIaAPUTH Yy 3eMJby (Jomer
xura). Kommku tpeba ma Oyze yrao esnesarnuje ma 6u jgomer xura 6uo
MaKCHUMAaJIaH !

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW
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\ X(t)=0 J(t)=-9 )

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




[Tonmep

4.20 BarporacuHo 1peBo wusdalyje wmja3 BOJE
op3unom vg = 25m/s. Ako ce 3Ha j1a je 1peBO
O/ 3ala/beHe 3rpajie y/Ia/beHO 1Hm, oapenuTn
MaKCHUMAaJIHy BHCHHY KOjy MOXKEe J1a JIOCETHE MJIa3
BOJE, KaO U ojrosBapajyhm yrao a.

RSN EY

-

N
gplainininin

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




e

(x(t) =V tcosa

y(t) =v,tsina -
.

19
2

t2

J

-

G

t=t, - x(t;) =vt,cosa=l->t, =

V, COSaL

t=t, —>y(tB):v0tBsinoc—%gt§ =h—>h=y,

1 ( | jz
sino.——(@
2 "\ v,cosa )

~N

Vv, cosa
4 )
|2
h=ltano ——>—
2V, COS” o
. y,

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




2
[ h=h(a)=Itana — Zgl : ]
2V, COS” o

(dh 1 gl tana ) j
do  cos’a V2 coS’o dhl o tang =Y
| | daazam "oqgl
= [1—gztanoc]
cosPal v
J 1 -
——=1+tan" o, =1+ —2
cos’ o, g’
2 2 2 4
h =h(a )=Iltana - 2g|2 :|Vo_9|2 1+ V202
2v,costa, gl 2y g’l

[h _vj_glz}
max_zg 2V§
(-

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




4 * )
v, =250
> h  =30.0894 m
|=15m ;>
o, =1.34rad =76.75°
g=981"1
s’
N\ y

OcHoBe mexaHuke, Munogpar 3yKOBW




LLita cMO Hayvwunu?

30. KpMBONMHMU|CKO KpeTatbe MaTepujanHe
Tauke. bp3unHa u yop3are Tauke.

31. bp3nHa u ybp3are Tauke y [lekaptoBom
KOOPAUHATHOM CUCTEMY.

32. MpupoaHEe KOMNOHEHTEe bp3uHe u
ybp3atba Tauke. [MNonynpeyHuK KpuBuHe
TpajeKkTopuje.

OcHoBe mexaHuke, Muogpar 3yKOBW




InHamunka — 1. geo

KnHemaTuKa Tauke — 2. neo — Bexkbe

OcHoBe mexaHuKe

NHXXeHrepCTBO 3alUTUTe Ha paay

Mwuopgpar 3ykosuh




